

УДК 342.5

Л. Т. Кевляк

НАДЕЖДА ГРИГОРЬЕВНА ГРЕКОВА – ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ БЕЛОРУССКОЙ ССР (К 107-й ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

В статье исследована государственная деятельность Надежды Григорьевны Грековой, первой женщины-председателя Верховного Совета Белорусской Советской Социалистической Республики. Особое внимание обращено на освещение особенностей государственной деятельности Н. Г. Грековой в годы Великой Отечественной войны, когда она совмещала должности секретаря Казанского горкома ВКП(б), председателя Верховного Совета Белорусской ССР и заместителя председателя Совета Народных Комиссаров Белорусской ССР. Цель работы – раскрыть некоторые недостаточно исследованные и малоизвестные страницы биографии Надежды Григорьевны Грековой, ее вклад в укрепление белорусской государственности, в развитие ее политической и правовой систем, в победу в Великой Отечественной войне и послевоенное восстановление народного хозяйства Белорусской ССР. Научная новизна состоит в том, что данная статья в некоторой мере восполняет пробелы в изучении исторического опыта и особенностей государственного управления Белорусской Советской Социалистической Республики в годы Великой Отечественной войны и в послевоенное время. Практическое значение данной работы состоит в том, что она может представлять интерес для магистрантов и аспирантов, а также других исследователей, изучающих историю Великой Отечественной войны, деятельность государственного аппарата в военный период и в послевоенные годы. Исследования, проведенные в статье, позволят раскрыть некоторые нерешенные вопросы особенностей функционирования Верховного Совета Белорусской ССР в период Великой Отечественной войны, которые мешают объективному осмыслению противоречивой картины состава, структуры, внутренней организации, полномочий и истории белорусского парламента в 1941–1945 гг.

Ключевые слова: Верховный Совет, председатель Верховного Совета, Белорусская Советская Социалистическая Республика, Великая Отечественная война, высший орган государственной власти, оккупация, эвакуация.

Интерес к личности Надежды Григорьевны Грековой обусловлен тем, что ее деятельность приходится на конец 30-х – 40-е гг. прошлого столетия, на важный исторический этап становления белорусской государственности – установление новых границ на западе, сложнейший период Великой Отечественной войны, восстановление народного хозяйства. В этот сложный и противоречивый период Н. Г. Грекова длительное время исполняла обязанности председателя Верховного Совета Белорусской ССР (9 лет), занимала ответственные государственные посты в правительстве БССР и РСФСР.

Вместе с тем государственная деятельность Н. Г. Грековой до сих пор остается малоизученной. О ее жизни и государственных заслугах нет ни одной монографии. Даже в современных белорусских энциклопедических изданиях Н. Г. Грековой посвящены лишь короткие статьи, в которых сухо перечислены некоторые события ее биографии.

В крупных научных исследованиях белорусских и российских историков по Великой Отечественной войне либо вовсе не упоминается фамилия первого и бессменного в годы войны председателя белорусского парламента, либо кратко упоминается в общем плане, без отражения ее заслуг и вклада в общее дело Победы.

С учетом степени научной разработки данной проблемы нами поставлена цель – раскрыть некоторые недостаточно исследованные страницы биографии Н. Г. Грековой, ее вклад в укрепление белорусской государственности, в развитие белорусской политической и правовой систем, в победу в Великой Отечественной войне.

Кевляк Людмила Тадеушевна, ст. преподаватель каф. теории и истории государства и права ГрГУ им. Янкі Купалы (Беларусь).

Адрес для корреспонденции: п-к Доватора, 3/1, 230012, г. Гродно, Беларусь; e-mail: kevlyak@mail.ru

Основными источниками для статьи послужили материалы и документы Национального архива Республики Беларусь [1–4], воспоминания Н. Г. Грековой [5], ее детей и внуков [6; 7], воспоминания С. П. Казаковой [8], информационные ресурсы глобальной компьютерной сети Интернет и периодических печатных изданий.

Надежда Григорьевна Грекова родилась 17 сентября 1910 г. на рабочей окраине г. Минска (сейчас это Белорусская улица в г. Минске) в многодетной семье железнодорожного рабочего. С 12 лет она начала свою трудовую деятельность, работала на фабриках «Минская швея» и «Октябрь». Она была старательной труженицей, активисткой. В то время усердных работников, инициативных людей из «низов» замечали и поддерживали, смело выдвигали на руководящие должности.

В 1933–1937 гг. Н. Г. Грекова возглавляла профсоюз работников швейной промышленности республики. Именно тогда, как справедливо отмечают исследователи, были заложены традиции высокого качества белорусской швейной и трикотажной продукции, которыми она славится и по сей день [9].

В ВКП(б) Н. Г. Грекова вступила в 1932 г., в 1941 г. закончила Высшую школу парторганизаторов при ЦК ВКП(б) [10, с. 491].

К 28 годам Надежда Григорьевна была довольно известной личностью в БССР. С 1938 по 1940 г. она занимала посты заместителя и заведующего отделом промышленности и транспорта ЦК ВКП(б). В том же 1938 г. Н. Г. Грекова была избрана членом ЦК и Бюро ЦК КП(б)Б и 3-м секретарем ЦК КП(б)Б, а в 1939 г. – членом Центральной ревизионной комиссии ВКП(б) (1939–1952). Чем можно объяснить столь быстрое продвижение? По словам самой Надежды Григорьевны, «самим временем. Бурным, стремительным временем... Мы быстро мужали, а выдвижение молодежи на руководящую работу было обычным, никого не смущавшим явлением» [5, с. 4].

Но самым примечательным в биографии Н. Г. Грековой был тот факт, что в 28 лет (в 1938 г.) она была избрана депутатом и председателем первого созыва Верховного Совета БССР, эти должности она занимала до 1947 г.

О своем избрании на высокую государственную должность Н. Г. Грекова вспоминала: «Что скрывать, ощущала большую радость и гордость: именно я оказалась в числе тех 67 женщин, которые удостоились быть избранными в верховный орган власти... А на сессии меня ожидал еще один сюрприз. Когда началось выдвижение кандидатов на пост председателя Верховного Совета, услышала свою фамилию. Сразу не придавала этому значения. «Значит, однофамилец нашелся, – подумалось мне. – Надо обязательно познакомиться». Но когда почувствовала обращенные на меня взгляды, дошло: это именно меня имеют в виду депутаты» [5, с. 4].

То обстоятельство, что женщина возглавила Верховный Совет республики, в то время никого не удивляло. В предвоенное время многие женщины и в РСФСР, и в БССР занимали ответственные правительственные посты и успешно справлялись с возложенными на них обязанностями. Отметим, что министром просвещения работала Е. И. Уралова (1938–1947), министром социального обеспечения – Е. Т. Гутенкова (1938–1959), председателем Госкомитета по кинематографии – Коржицкая, заместителем министра мясомолочной промышленности – Шаволько и т.д.

Надежда Григорьевна работала в трудное предвоенное время, в разгул массовых репрессий, когда бесследно исчезали и простые граждане, и руководители самых высоких рангов. Любое невпадание сказанное слово могло иметь трагические последствия. Об одном таком случае рассказала Н. Г. Грекова. «...Запомнилась внеочередная третья сессия, состоявшаяся в ноябре 1939 года. Она приняла историческое решение о воссоединении белорусского народа и о включении западных областей в состав Белорусской ССР. Отныне и навеки была уничтожена граница, много лет искусственно разделявшая братьев по крови. Сперва сессия проходила организованно, на высоком патриотическом подъеме всех присутствующих – ведь решалась патриотическая задача – воссоединение белорусского народа, укрепление белорусской государственности. Но затем, как

вспоминает Н. Г. Грекова, «не обошлась сессия и без казусов. Свое выступление будущий маршал В. И. Чуйков завершил неожиданным и совсем не ко времени призывом: «Даешь Варшаву! Даешь Берлин!». Подлил масла в огонь и его коллега, тоже будущий маршал А. И. Еременко: на трибуну он поднялся, неся в руках пограничный столб, снятый со старой границы. Поставив его у стола президиума, обратился к нам с вопросом: «Где прикажете установить его?» Мы, конечно, растерялись, не зная, что сказать» [5, с. 4, 5].

Внеочередная третья сессия белорусского парламента проходила через два месяца после заключения договора между СССР и Германией, к которому был приложен секретный дополнительный протокол о разделе сфер влияния между Германией и Советским Союзом, о существовании которого, разумеется, ни В. И. Чукон, ни А. И. Еременко не имели ни малейшего понятия. Призывы «Даешь Варшаву! Даешь Берлин!» носили явно провокационный характер, призывали к изменению согласованных в протоколе границ, могли существенно осложнить взаимоотношения между СССР и Германией.

Работа сессии белорусского парламента транслировалась по радио, воинственные призывы советских военачальников об изменении западной государственной границы стали известны в Москве. Реакция Кремля последовала мгновенно. «Минут через 15, – вспоминает Н. Г. Грекова, – нам позвонил И. В. Сталин и в довольно резкой форме спросил: “Что у вас там происходит на сессии? Откуда такие призывы?”» [5, с. 4, 5].

Над советскими военачальниками, В. И. Чуйковым и А. И. Еременко, нависла угроза гнева И. В. Сталина. «К счастью, – отмечает Н. Г. Грекова, – П. К. Пономаренко с присущим ему дипломатическим тактом сумел погасить гнев И. В. Сталина и тем самым избавить будущих прославленных полководцев и героев Великой Отечественной войны от серьезных неприятностей» [5, с. 4, 5]. Дополним, что П. К. Пономаренко избавил от серьезных неприятностей не только военачальников, но, возможно, и саму Н. Г. Грекову как руководителя парламента, на сессии которого произошло такое провокационное политическое событие.



С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке